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NIEDERSCHRIFT 
 
 
Sitzungsdauer 

 
Beginn - Ende 

Öffentliche Sitzung 18:15 Uhr -18:55 
Nicht öffentliche Sitzung 18:55 Uhr - 19:05 Uhr 

Sitzungsort Ratssaal - Rathaus 
Vorsitz 

Bürgermeister Herbert Napp 

 
Anwesend: 
 
Herr Bürgermeister  Napp  
 
CDU 
Herr Stadtverordneter  Baum  
Herr Stadtverordneter Dr. Geerlings  
Herr Stadtverordneter  Goerdt  
Herr Stadtverordneter  Kaster  
Frau Stadtverordnete  Koenemann  
Herr Stadtverordneter  Kracke  
Frau Stadtverordnete  Quiring-Perl  
Herr Stadtverordneter  Rosen  
Frau Stadtverordnete  Schäfer  
Frau Stadtverordnete  Wellens  
 
SPD 
Frau Stadtverordnete  Hohlmann  
Herr Stadtverordneter  Jansen  
Frau Stadtverordnete  Kriete  
Herr Stadtverordneter  Ott  
 
Bündnis 90 / DIE GRÜNEN 
Frau Stadtverordnete  Arndt  
Herr Stadtverordneter  Klinkicht  
 
FDP 
Herr Stadtverordneter Dr. Köppen  
Herr Stadtverordneter Dr. Rohde  
 
UWG-Neuss 
Frau Stadtverordnete  Pollack  
 
Schriftführer 
Herr Markus Möske 
 
Verwaltung 
Herr Erster Beigeordneter und Stadtkämmerer Gensler, Herr Beigeordneter Hahn, Herr Beigeord-
neter Hölters, Herr Dezernent Biskupek, Frau Verwaltungsdirektorin Burkert, Herr Stegemann, 
Herr Ripphahn (11), Herr Wolters (12), Herr Dorschner (15), Herr Fischer (13), Herr Kokol (30), 
Herr Galland (68), Frau Hüttenrauch (95), Herr Runde, Herr Lommetz (SWN) 
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Öffentlicher Teil 
 
 
 
TOP 1 

Formalien, Wahlen usw. 
 
Feststellung der ordnungsgemäß erfolgten Einladung und der Beschlussfähigkeit 
 

Beschluss 
Es wird festgestellt, dass zu der Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde und dass Be-
schlussfähigkeit vorliegt. 
 
 

 
TOP 2 

 
Genehmigung der Tagesordnung 
 

Beschluss 
Die Tagesordnung wird einstimmig beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis 
einstimmig zugestimmt 
 

TOP 3 Beschlusscontrolling 
 

Beschluss 
Es liegen keine Berichtspunkte vor. 
 
 

 
 
TOP 4 

Beschlussempfehlungen an den Rat 
 
Änderung des Gesellschaftsvertrages der Gemeinnützigen Werkstätten Neuss 
GmbH, GWN 
RAT 53-2013 - 1 
 

Beschluss 
Der Rat der Stadt Neuss stimmt der Änderung des Gesellschaftsvertrages der Gemeinnützigen 
Werkstätten Neuss GmbH (GWN) in der als Entwurf anhängenden Fassung zu. Der Beschluss 
steht unter dem Vorbehalt der Durchführung des kommunalaufsichtlichen Anzeigeverfahrens. Et-
waige sich im Rahmen des Anzeigeverfahrens ergebende Änderungen sind von der Zustimmung 
mit umfasst. 
 
Abstimmungsergebnis 
einstimmig zugestimmt 
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TOP 5 

 
Neuabschluss des Stromkonzessionsvertrages mit der Stadtwerke Neuss Energie 
und Wasser GmbH 
HA 22-2013 
 

Beschluss 
Dem Neuabschluss des Stromkonzessionsvertrages mit der Stadtwerke Neuss Energie und Was-
ser GmbH gemäß Vertragsentwurf (Anlage: HA22-2013-1) wird zugestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis 
einstimmig zugestimmt 
 
Diskussion 
 
Herr Baum fragt nach, ob eine Vertragslaufzeit über 20 Jahr rechtlich zulässig und üblich ist oder 
ob die Laufzeit auch kürzer sein könnte und ob die Veröffentlichung im Bundesanzeiger ausreicht 
oder ob öffentlich ausgeschrieben werden muss. 
Herr Mussaeus von PricewaterhouseCoopers beantwortet die Fragen von Herrn Baum. 
Eine Vertragslaufzeit von 20 Jahren ist rechtlich zulässig und üblich. Eine Veröffentlichung im 
Bundesanzeiger nach herrschender Meinung ausreichend. Es gibt keine formelle Pflicht eine Aus-
schreibung vorzunehmen. Die Stadt Neuss hat alle rechtlichen Anforderungen eingehalten. 
 
 
 
 
TOP 6 

Beschlüsse des Ausschusses gem. § 41 Abs. 2 GO NRW 
 
Bestellung eines Schriftführers gem. § 24 Abs. 7 Geschäftsordnung  
HA 18-2013 
 

Beschluss 
Herr Markus Möske wird zum Schriftführer des Hauptausschusses bestellt. 
 
Herr Gottfried Dorschner wird zum stellvertretenden Schriftführer des Hauptausschusses bestellt.  
 
Abstimmungsergebnis 
einstimmig zugestimmt 
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TOP 7 

Anträge 
 
Antrag der Fraktion UWG Neuss betr.: Überprüfung der Schrottsammler  
HA 20-2013 
 

Beschluss 
Die Fraktion UWG-Neuss beantragt, dass die Stadtverwaltung gegebenenfalls in Zusammenarbeit 
mit den zuständigen Behörden des Kreises die fahrenden  
Schrotthändler in Neuss überprüft. 
 
Es soll u.a. geprüft werden: 
 

 Sind alle Schrottsammler im Besitz einer Genehmigung 
z.B. Reisegewerbeschein 

 Wird das Gefahrengut sachgemäß transportiert 

 Sind die Fahrzeuge verkehrssicher 

 Wird nur erlaubtes Gut eingesammelt 

 Sind die Geräuschbelästigungen in Normbereich (Gedudel) 
 
Abstimmungsergebnis 
einstimmig zugestimmt 
 
Diskussion 
 
Frau Pollack ergänzt, dass durch die vielen Schrottsammler auch das Sicherheitsgefühl der Bürger 
betroffen ist und fragt nach wer diese Sammler, besonders in Fragen des Lärmschutzes, kontrol-
liert. 
 
Herr Hahn stellt klar, dass für Genehmigungen gemäß Kreislaufwirtschaftsgesetz und die Kontrolle 
des fließenden Verkehrs der Rhein-Kreis Neuss zuständig ist. Die Stadt Neuss steht als Ord-
nungsbehörde bei Problemfällen mit dem Kreis im Kontakt. 
 
Herr Klinkicht hält die im Antrag genannten Prüfpunkte für sinnvoll. Der Prüfauftrag sollte umge-
setzt werden, soweit der Kreis zuständig ist, solle die Verwaltung aus den Kreis zugehen. 
 
 
TOP 8 

 
Schnelles Internet in Neuss 
HA 21-2013 
 

Die Mitteilung der Verwaltung lag den Mitgliedern des Hauptausschusses vor. 
 
Diskussion 
 
Herr Jansen sieht den Ratsbeschluss nur ungenügend umgesetzt. Er nennt Beispiele aus anderen 
Kommunen, wo die Verhandlungen mit Netzbetreibern bereits weiter fortgeschritten sind und be-
fürchtet, dass die Stadt Neuss hier im Wettbewerb mit anderen Kommunen ins Hintertreffen gerät. 
Er bittet um Erläuterung, ab wann ein Breitbandanschluss mit mind. 50 Mbit/s in Neuss angeboten 
wird, unter welchen Voraussetzung eine Kooperation der Stadt bzw. der Stadtwerke mit Netzbe-
treibern denkbar ist und ob bereits mit Netzbetreibern über einen möglichen Ausbau gesprochen 
wurde. 
 
Herr Wolters schildert die bisherigen Aktivitäten der Stadt. Mit einer Abnahmegarantie wie im kürz-
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lich abgeschlossenen Vertrag der Städte Grevenbroich, Korschenbroich und Jüchen oder einer 
Vorfinanzierung durch die Stadt würden alle Netzanbieter, mit denen Gespräche geführt wurden, in 
Neuss einen Netzausbau anbieten. 
Durch ca. 200 neue Verteilerkästen der Telekom konnte die Netzabdeckung des Highspeed-
Internet in den letzten Jahren deutlich verbessert werden. 
Exemplarisch wurden Kosten für einzelne Stadtteile ermittelt, der genaue Zeitpunkt eines Ausbaus 
kann durch die Stadt jedoch nicht genannt werden. 
 
Herr Jansen fehlt in der Vorlage eine Bedarfsabfrage in Neuss. Die Erfahrung zeigt, dass in vielen 
Städten die geforderten 40% der Gesamtverträge für den Netzanbieter erreicht werden außerdem 
seien Glasfaserkabel nach herrschender Meinung zukunftssicher. 
 
 
 
TOP 9 

Mitteilungen der Verwaltung 
 
Dezernatsverteilungsplan 
HA 19-2013 
 

Die Mitteilung der Verwaltung lag den Mitgliedern des Hauptausschusses vor. 
 
 

 
TOP 10 

 
Antrag der SPD-Fraktion vom 16.09.2013 betr.: Bericht des Bürgermeisters zur 
Einrichtung eines neuen "Bauverwaltungsamtes" und Besetzung der Amtsleitung 
(u.a. Berichterstattung der Bild-Zeitung vom 05.09.2013) 
HA 25-2013 
 

Die Beantwortung erfolgte mündlich durch Herrn Bürgermeister Napp. 
 
Diskussion 
 
Herr Napp erläutert, dass mit der Ausgliederung des Tiefbauamtes verschiedene hoheitliche Auf-
gaben bei der Stadt verbleiben mussten. Daraufhin wurde zusammen mit der Denkmalpflege ein 
Bauverwaltungsamt geschaffen und Herrn Galland, als Jurist, mit der Leitung beauftragt. 
 
Herr Baum fragt nach, warum das Ergebnis der steuerlichen Prüfung nicht dem Rat mitgeteilt wur-
de, wie im Ratsbeschluss zur Ausgliederung des Tiefbauamtes festgelegt. 
 
Herr Gensler stellt klar, dass die entsprechenden Informationen und der Beschluss des Rates zur 
Ausgliederung in der Sitzung am 07.06.2013 erfolgt sind. Er erläutert die nun vorgesehene Be-
triebsform einer eigenbetriebsähnlichen Einrichtung. Der Beschluss sei zwischenzeitlich auch vom 
Landrat bestätigt worden. 
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TOP 11 

 
Antrag der SPD-Fraktion vom 16.09.2013 Bericht des Bürgermeisters zu Regelun-
gen zwischen GMN und der Neusser Bauverein AG zur Leitung des Betriebes 
- Ergebnisse der Beratungen des Aufsichtsrates der Neusser Bauverein AV und 
Ergebnisse der Ausführung des Ratsbeschlusses vom 12.07.2013 
HA 26-2013 
 

Die Beantwortung erfolgte mündlich durch Herrn Bürgermeister Napp. 
 
Diskussion 
 
Herr Napp erläutert, dass der Aufsichtrat die organisatorischen Änderungen genehmigt hat und 
stellt die derzeitigen Maßnahmen zur Umorganisation des Gebäudemanagement mit Unterstüt-
zung von PWC kurz vor. 
 

 
TOP 12 

 
Antrag der SPD-Fraktion vom 16.09.2013 Bericht des Bürgermeisters zu  
Fehlende Abwicklung des Verkaufs des Grundstücks der ehemaligen Münster-
grundschule 
- Ergebnisse der Ausführung der entsprechenden Ratsbeschlüsse vom 
11.06.2010 
 

Die Beantwortung erfolgte mündlich durch Herrn Bürgermeister Napp. 
 
Diskussion 
 
Herr Napp bestätigt, dass das Grundstück Münsterschule veräußert wurde. 
 
Herr Ott fragt nach, ob die bisherigen Probleme mit dem Emissionsschutz gelöst werden konnten. 
 
Herr Napp stellt fest, dass für derzeitig noch bestehende Probleme mit dem Emissionsschutz im 
Planungsverfahren noch einige Lösungsmöglichkeiten vorhanden sind und dass es hier bereits 
zwischen den betroffenen Parteien Gespräche gibt. 
 
 
TOP 13 

 
Antrag der SPD-Fraktion vom 16.09.2013  
Bericht des Bürgermeisters zum 
Urteil des OVG NRW zum sogenannten „Altpapier-Streit“ mit dem Rhein-Kreis 
Neuss 
(u.a. Berichterstattung der NGZ vom 17.08.2013) 
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Die Beantwortung erfolgte mündlich durch Herrn Bürgermeister Napp. 
 
Diskussion 
 
Herr Gensler erläutert, dass alle Verfügungen des Kreises gegen die AWL vor Gericht gescheitert 
sind. 
Das Verfahren der Stadt Neuss gegen den Kreis steht noch zur Entscheidung aus. 
 

 
TOP 14 

 
Antrag der SPD-Fraktion vom 16.09.2013  
Bericht des Bürgermeisters zur 
Abschaffung der Tarifwabe 521 im Bereich Rheinpark-Center 
 – Antrag der SPD-Fraktion 
- Ergebnisse zur Ausführung des Ratsbeschlusses vom 19.04.2013 
 

Die Beantwortung erfolgte mündlich durch Herrn Bürgermeister Napp. 
 
Diskussion 
 
Herr Gensler stellt klar, dass sowohl Stadtwerke als auch Stadt Neuss hier nicht selbständig tätig 
werden können. Derzeit wird die Verteilung der Mindereinnahmen des Verkehrsverbundes von 1-
1,5 Millionen auf die Beteiligten geprüft und wer für eine entsprechende Regelung zuständig ist. 
 
Frau Arndt findet es befremdlich, dass Herr Napp die Tarifwabe derzeit im VRR beantragt hat, jetzt 
aber der gesamte VRR für eine Rücknahme der Tarifwabe verantwortlich ist. 
 

 
 
TOP 15 

 
 
Antrag der SPD-Fraktion vom 16.09.2013 
Bericht des Bürgermeisters zur  
Errichtung von Windenergieanlagen im Neusser Stadtgebiet 
Umsetzung des Ratsbeschlusses vom 22.02.2013 durch die Stadtwerke Neuss  
 
HA 30-2013 
 

Die Beantwortung erfolgte mündlich durch Herrn Bürgermeister Napp. 
 
Diskussion 
 
Herr Lommetz bestätigt, das sich die Stadtwerke Neuss derzeit in der Endabstimmung mit dem 
Rhein-Kreis Neuss befindet, was die Einreichung der Unterlagen gemäß dem Bundesemissions-
schutzgesetz betrifft. Sobald der Antrag eingereicht ist, soll das eigentlich nicht-öffentliche Verfah-
ren, wenn möglich, auf Wunsch der SWN öffentlich betrieben werden. 
 
Herr Köppen begrüßt ausdrücklich die Öffentlichkeit des Verfahrens. 
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TOP 16 

 
Antrag der SPD-Fraktion vom 16.09.2013 
Bericht des Bürgermeisters zum 
Namenszusatz Neuss „am Rhein“ 
- Ergebnisse der Ausführung der Beschlüsse im Jahr 2011 und 2012 
 
HA 31-2013 
 

Die Beantwortung erfolgte mündlich durch Herrn Bürgermeister Napp. 
 
Diskussion 
 
Herr Napp erläutert, dass das Thema Namenszusatz im Ältestenrat mit dem Ergebnis, dass eine 
interfraktionelle Abstimmung erfolgen soll abschließend besprochen wurde. 
 
Herr Jansen zitiert aus dem Protokoll des Ältestenrates, dass Herr Napp anbietet zu einer inter-
fraktionellen Arbeitsgruppe einzuladen. 
 
Herr Napp stellt klar, dass keine Fraktion dieses Angebot angenommen hätte und somit keine Ein-
ladung erfolgt ist.  
 
 
 
 
 
 

Bürgermeister 
 
 
 
 

Ausschussmitglied Schriftführer 

Herbert Napp Karl-Heinz Baum Markus Möske 
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